
COMUNE DI RIVA DEL GARDA

VERBALE DI DELIBERAZIONE    N. 134
DEL CONSIGLIO COMUNALE

SOCIETA’  ALTOGARDA  PARCHEGGI  E  MOBILITA’  SRL  (in  sigla  APM  Srl): 
APPROVAZIONE MODIFICHE ALL'ART. 1.4 DELLO STATUTO

L’anno duemilaventitré addì ventinove del mese di maggio (29.05.2023), alle ore 18.43 nella Sala 
Civica della Rocca, a seguito di regolare convocazione recapitata a termini di legge, si è riunito il 
Consiglio comunale, in seduta pubblica.

Risultano presenti i Consiglieri comunali:
SANTI CRISTINA – Sindaco
BETTA SILVIA – Consigliere-Vice Sindaco
CAPRONI MARIO
CHIZZOLA TIZIANO
FONTANELLA SIMONE
FRUNER LINO
GATTI FRANCO
GATTI LUCIA – Vice Presidente del Consiglio Comunale
GIULIANI GIUSEPPE
GRAZIOLI LUCA – Consigliere-Assessore
MALFER MAURO – Consigliere-Assessore
MATTEOTTI PIETRO – Consigliere-Assessore
PRATI LORENZO
SERAFINI MIRELLA
ZANONI ALESSIO

Risultano assenti i Consiglieri comunali:
BERTOLDI GABRIELE
CHIOCCHIA SIMONE
MAMONE SALVATORE – Presidente del Consiglio Comunale
MOSANER ADALBERTO
POZZER LORENZO – Consigliere-Assessore
SALIZZONI SILVIO
SANTONI NICOLA

e pertanto complessivamente presenti n. 15, componenti del Consiglio.

Assiste il Segretario Generale Reggente – dott.ssa Anna Cattoi.

La signora Lucia Gatti, nella sua qualità di Vice Presidente del Consiglio Comunale, riconosciuto 
legale  il  numero  degli  intervenuti, assume  la  presidenza  ed  invita  il  Consiglio  Comunale  alla 
trattazione dell’oggetto suindicato, posto al n. 4 suppl. 3 dell’ordine del giorno.  
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^^^ Entrano i consiglieri Bertoldi e Santoni: il numero dei presenti sale a 17. ^^^

Relazione. 

A partire dal dicembre 2013 il Comune di Riva del Garda è il socio unico della società APM srl, 
della  quale  detiene detiene pertanto una partecipazione pari  al  100,00% del  capitale  sociale  ed 
esercita sulla stessa il controllo analogo con le modalità previste dalla legge.

La  società,  nata  originariamente  come  esperienza  di  partenariato  pubblico  e  privato  per  la 
costruzione e gestione del parcheggio interrato in Viale Pilati,  con il  trascorrere degli  anni si  è 
evoluta nell’attuale forma di società in house ed ha progressivamente ampliato il proprio campo di 
attività;  quindi  oltre  ai  servizi  legati  alla  gestione  di  parcheggi  in  struttura  ed  aree  di  sosta  in 
superficie, la società si occupa anche di mobilità sostenibile, della gestione degli impianti di video 
sorveglianza e dell’impianto sportivo della piscina comunale.

La società ha dimostrato negli anni di costituire per il Comune un valido strumento operativo anche 
in  ambiti  differenziati  e  non omogenei  come quelli  citati  ed ha permesso il  raggiungimento  di 
obiettivi importanti in termini di qualità dei servizi per i cittadini. 

Alla  luce  di  tale  positiva  esperienza  il  Comune  intende  apportare  allo  statuto  della  società  le 
modifiche necessarie perché la stessa possa svolgere anche attività inerente:

• servizi per la salvaguardia ambientale;
• servizi di trasporto persone;
• servizi di allestimento e manutenzione di beni e immobili e mobili connessi con gli ambiti di 

attività già previsti dall’oggetto sociale;
• servizi di gestione di parcheggi e di impianti di video sorveglianza anche per soggetti terzi, 

purché nel rispetto della soglia dell’80% del fatturato della società per lo svolgimento dei 
compiti affidati dal socio pubblico ed allo scopo di conseguire economie di scala o altri 
recuperi di efficienza sul complesso dell’attività principale della società (come previsto dalla 
legge e dallo statuto della società).
  

Le proposte di modifiche sono state condivise con la società, che le ha valutate compatibili con il  
proprio assetto e capacità operativa.

Il decreto legislativo 19 agosto 2016, n. 175 e ss.mm., recante il Testo unico in materia di società a 
partecipazione pubblica, all’art. 16 stabilisce la disciplina per le società in house.
 
In ambito locale, la norma nazionale è stata recepita con la legge provinciale 29 dicembre 2016, n. 
19 e ss.mm..

Si precisa che le modifiche proposte rispettano le condizioni di cui all'art.  4, commi 1 e 2, del  
D.Lgs.  175/2016,  in  quanto si  tratta  di  attività  rientranti  tra  i  servizi  di  interesse generale  e  di 
produzione di servizi strumentali.

Tutto ciò premesso,

IL CONSIGLIO COMUNALE
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Udita  e  fatta  propria  la  relazione  del  Sindaco,  anche  ai  fini  della  motivazione  del 
presente atto.

Visto  il  testo  delle  proposte  di  modifica  all’articolo  1.4  dello  Statuto  della  società 
Altogarda  Parcheggi  e  Mobilità  Srl,  come  risultante  dall’allegato  A)  quale  parte  integrante  e 
sostanziale della presente deliberazione. 

Vista  la  proposta  di  testo  coordinato  dell’articolo  1.4 dello  statuto  della  società 
Altogarda Parcheggi e Mobilità Srl allegata alla presente sub lettera B), quale parte integrante e 
sostanziale della presente deliberazione. 

Visti  i  pareri  favorevoli  resi  in  ordine  alla  regolarità  tecnico-amministrativa  dal 
Responsabile  del  Servizio  interessato  e  alla  regolarità  contabile  dal  Responsabile  del  Servizio 
Finanziario, ai sensi dell’art. 185 del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino – 
Alto Adige approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Visto  il  Regolamento  di  Contabilità  approvato  con deliberazione  consiliare  n.  186 dd. 
28.03.2019.

Sentiti  gli  interventi  dei  Consiglieri  comunali  come  da  verbale  di  seduta  dove  sono 
riportate anche le dichiarazioni di voto.

Su invito del Sindaco 

A seguito  di  votazione  palesemente  espressa  per  alzata  di  mano,  ed  il  cui  esito  è 
proclamato dal Presidente con l’assistenza degli scrutatori, e che ha conseguito il seguente risultato:

-  Consiglieri/e presenti ai fini del numero legale : n. 17
-  Consiglieri/e astenuti                                         : n.   2 (Caproni, Gatti Lucia)
-  Consiglieri/e presenti ai fini della votazione     : n. 15

-   voti favorevoli n. 12 (Sindaco, Betta, Fontanella, Fruner, Gatti Franco, Giuliani, Grazioli, Malfer, 
Matteotti, Prati, Santoni, Serafini) 

            contrari     n.   3 (Bertoldi, Chizzola, Zanoni)
         

DELIBERA

1. di approvare le modifiche da apportare all’articolo 1.4 dello Statuto della Società Altogarda 
Parcheggi e Mobilità Srl (in sigla APM Srl) nel testo riportato nella colonna di destra “ Testo 
con  modifiche”,  rispetto  al  testo  riportato  nella  colonna  di  sinistra  “testo  vigente”,  come 
risultante dall’allegato A), quale parte integrante e sostanziale della presente deliberazione;

2. di approvare il testo coordinato dell’articolo 1.4 dello Statuto di Altogarda Parcheggi e Mobilità 
Srl, nel testo di cui all’allegato sub lettera B), quale parte integrante e sostanziale della presente 
deliberazione;
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3. di autorizzare il  Sindaco o suo delegato,  in qualità di legale rappresentante e di  socio della 
società,  ad  intervenire  in  nome  e  per  conto  del  Comune  all’Assemblea  della  società  e  ad 
esprimere voto favorevole in ordine alle modifiche di cui al punto 1., dando mandato allo stesso 
a porre in essere eventuali modifiche non sostanziali, allo statuto che dovessero essere dovute o 
richieste, in sede di stipula notarile, da norme o da prassi di legge;

4. di prendere atto che le spesa per le modifica dello statuto è a carico della società; 

5. di trasmettere la presente deliberazione alla società;

6. di dare evidenza, in applicazione dell’art. 4, comma 4, della L.P. 23/1992 e ss.mm., che avverso 
la presente deliberazione è ammessa opposizione alla Giunta Municipale, durante il periodo di 
pubblicazione,  da parte  di  ogni  cittadino ex art.  79 del  D.P.Reg.  1.02.2005,  n.  3/L,  nonché 
ricorso  straordinario  al  Presidente  della  Repubblica  entro  120  giorni  ex  art.  8  del  D.P.R. 
24.11.1971 n. 1199 e giurisdizionale avanti al T.R.G.A. di Trento entro 60 giorni ex artt. 13 e 29 
del D. Lgs. 02.07.2010 n. 104, da parte di chi abbia un interesse concreto ed attuale.

^^^^^

Accertata inoltre l’opportunità di dichiarare immediatamente esecutivo il presente provvedimento, 
al fine di consentire alla società di adeguare lo statuto entro i termini di legge, il Presidente invita il 
Consiglio comunale a votare in merito.

IL CONSIGLIO COMUNALE

A seguito  di  votazione  palesemente  espressa  per  alzata  di  mano,  ed  il  cui  esito  è 
proclamato dal Presidente con l’assistenza degli scrutatori, e che ha conseguito il seguente risultato:

-  Consiglieri/e presenti ai fini del numero legale : n. 17
-  Consiglieri/e astenuti                                         : n.   2 (Caproni, Gatti Lucia)
-  Consiglieri/e presenti ai fini della votazione     : n. 15

-   voti favorevoli n. 12 (Sindaco, Betta, Fontanella, Fruner, Gatti Franco, Giuliani, Grazioli, Malfer, 
Matteotti, Prati, Santoni, Serafini) 

            contrari     n.   3 (Bertoldi, Chizzola, Zanoni)

d e l i b e r a

di dichiarare la presente deliberazione, per l’urgenza, immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 
183 del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino – Alto Adige approvato con 
L.R. 03.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Allegati parte integrante:
• Allegato  A (modifiche art. 1.4 allo statuto)
• Allegato B (testo coordinato art. 1.4 dello statuto)
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Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL VICE PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE REGGENTE
          Lucia Gatti Anna Cattoi
 

Alla presente è unito:
• parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
• parere in ordine alla regolarità contabile;
• iter pubblicazione e esecutività.
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